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Participatie met en door gemeenteraden  -  Projectoproep

Begin 2019 lanceerde het Departement Kanselarij en Bestuur samen met de Vereniging 
van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) een oproep om projectvoorstellen in te 
dienen die de gemeenteraad een actieve rol geven in participatieve beleidsprocessen.

In totaal dienden 20 gemeenten een projectvoorstel in. Uit deze kwalitatieve oogst 
selecteerde de jury 5 projecten die voor de uitvoering van hun proeftuin begeleiding 
krijgen van experts van Levuur, de Vlaamse overheid en de VVSG. De vijf geselecteerde 
gemeenten en projecten zijn:

- Mechelen - Naar een feedbackkabinet voor de gemeenteraad van Mechelen;
- Alken - Klankborden in Alken;
- Nazareth - Bureau van de raad: participatieknooppunt;
- Oud-Heverlee - G100 voor de Zoete Waters;
- Overijse - Mijn idee, uw idee, ons idee !.

1. Wat waren de juiste voorwaarden waarop de projecten werden beoordeeld?

2. Kan de minister een korte omschrijving geven van de verschillende projecten die 
gesteund werden?

3. Wat is de bijdrage van de Vlaamse overheid voor het ondersteunen van deze 
projecten?

4. Welke 15 projecten werden niet geselecteerd?



LIESBETH HOMANS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 20 van 5 september 2019
van FREYA PERDAENS

1. De projecten zijn beoordeeld op basis van de selectiecriteria, die vermeld waren in de 
projectoproep:
- de mate waarin de gemeenteraad een actieve rol opneemt in het project;
- de graad van bestuurlijke vernieuwing;
- de kwaliteit van participatie;
- de mate waarin het project inspirerend kan werken voor de gemeente zelf, andere 

besturen (mogelijkheid tot opschalen);
- de mate waarin de gemeente kan aantonen dat het project geïnstitutionaliseerd kan 

worden en bestendigd in tijd.
Voor elk criterium werd een score op 10 toegekend maar aan de eerste drie criteria werd 
een hogere weging toegekend dan aan de twee andere criteria omdat de focus van de 
projectoproep lag op een vernieuwende werking van de gemeenteraad en op participatie.

De projecten zijn beoordeeld door een jury die samengesteld was uit 8 personen: 4 
ambtenaren van de Vlaamse overheid die betrokken zijn bij het thema van deze oproep en 
die daarin expertise hebben, 2 personen van de VVSG, en 2 externe experten, namelijk Wim 
Van Roy (de Wakkere Burger) en prof. Filip De Rynck (UGent).

2. Een beschrijving van de vijf geselecteerde pilootprojecten staat op de webpagina 
https://overheid.vlaanderen.be/communicatie/participatie/oproep-participatie-met-en-
door-gemeenteraden.

3. Twee experten van het departement Kanselarij en Bestuur (DKB) begeleiden actief de 
projecten op het terrein, samen met experten van de VVSG en met consultants van Levuur. 
Daarnaast organiseert DKB ook een lerend netwerk waarin de vijf pilootprojecten onderling 
ervaringen kunnen uitwisselen en van elkaars projecten leren.

De inbreng van DKB kadert in de werking rond het thema participatie uit het witboek Open 
en wendbare overheid en sluit aan bij de resolutie betreffende burgerparticipatie die op 21 
februari 2018 werd aangenomen door het Vlaams Parlement.

4. De volgende projecten werden door de jury niet geselecteerd:
- Antwerpen - District Antwerpen: Open raadscommissies
- Antwerpen - District Borgerhout: Wijklabo’s
- Beerse: Een langetermijnvisie voor Beerse
- Begijnendijk: Oprichting gemeentelijk overlegplatform: Facta, non verba (geen woorden 

maar daden)
- Borsbeek: Klaver-vier Borsbeek
- Gent: De Gentse gemeenteraad hoort u!
- Harelbeke: Interactief participatieplatform met een pool van burgers, adviesraden en de 

gemeenteraad
- Kuurne: Opkrikken van de kwaliteit van de participatie aan het lokaal beleid van Kuurne
- Landen: Participatiemeter
- Schilde: Inwoners en gemeentebestuur werken samen om Schilde nog meer te laten 

schitteren
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- Sint-Katelijne-Waver: Unusual suspects in Sint-Katelijne-Waver maken en raken!
- Ternat: Participatieplatform
- Wervik: “werk(s)aam” Wervik
- Wichelen: Naar een warme democratie via de spiegelgemeenteraad
- Zemst: Opstarten van een Wijkforum in elke leefkern van Zemst.

Gelet op de hoge kwaliteit van de ingediende projecten, hebben de indieners van de 
projecten die niet als pilootproject geselecteerd werden de mogelijkheid gekregen om in te 
tekenen op een aanbod voor basisondersteuning. Die basisondersteuning bestaat uit enkele 
coaching-sessies in groep en is voornamelijk bedoeld om projecten op gang te helpen die 
op eigen kracht willen starten.
Vijf gemeenten hebben daarop ingetekend: Borsbeek, Harelbeke, Landen, Wervik en Zemst.
Zodra deze projecten op dreef zijn zullen zij ook kunnen aansluiten bij het lerend netwerk 
voor de vijf pilootprojecten.


